一多二少三不要

在這個繁忙且急速的世界中,我們常常陷入忙碌的生活,忽略了與他人真實連結的重要性。家庭教育和父母陪伴對於子女全面發展至關重要,讓我們嘗試實踐「一多二少三不要」的原則,與子女建立真實連結,讓他們快樂且幸福地成長。

一多:多陪伴

有人曾說過,陪伴是最珍貴的禮物。研究顯示,穩定且溫暖的家庭環境有助於子女自尊心和情緒健康發展。當我們投入更多時間與子女相處時,便能夠建立更緊密的連結,讓子女感到被關心和重視。父母的存在和參與將激發子女對於學習和探索的熱情,培養他們的創造力和批判性思維。

2 二少:少命令

V

6

我們應該少使用命令式的方式與子女溝通,而是進行平等的對話。這種教育方式對於培養子女的自主性和全面發展具有重要的意義。當我們平等地與子女對話,給予他們發表意見和參與決策的機會,能夠激發他們的思考能力和自信心,同時有助於培養他們的責任感和解決問題的能力,也能大大促進親子關係。

二少:少講道理

以身作則,讓子女透過模仿進行學習。我們常常傾向於不斷灌輸道理予子女,期望他們能夠明白並遵守。然而,單純地講道理不足以使子女真正理解和內化。相反,當父母以身作則,將道理體現在自己的行動和態度中,讓子女透過模仿來學習,效果更為顯著。正如瑪麗莎•梅耶爾(前雅虎執行長)所說:「教育是一個雙向的過程——教育者需要在言教和身教之間找到平衡。」

三不要:不要事事包辦

給予子女學習機會,不要事事包辦,培養孩子獨立性和解決問題的能力。作為家長,常常希望為孩子解決一切問題。然而,這樣可能阻礙了孩子的成長和學習機會。當我們讓孩子自己去嘗試解決問題,能夠培養自信心和自主性,並學會從失敗中學習。學校於本年度特地為六年級領袖生舉辦露營活動,目的就是要他們暫時離開「媽寶」的狀態,自己安排晚膳、早餐,自己面對生活上不同的事情,在不斷失敗、挑戰中成長。

三不要:不要比較

每個孩子都是獨立個體,擁有自己獨特的才能和價值,應該避免將自己的孩子與別人的孩子比較。相反,我們應專注於培養子女的個人長處和獨特才華。每個孩子都是獨一無二的,他們的價值不應該取決於比較,應該尊重彼此間的差異,提升孩子的獨特才能,這樣能夠鼓勵他們成為自信、有創造力和成功的人。

三不要:不要放棄自我成長

當我們展現對知識和學習的熱情和求知 欲時,便成為孩子的榜樣和啟發。這種榜樣能 夠激發孩子的好奇心,並鼓勵他們積極學習和 追求知識,因此我們也應該抓住自我成長的機 會。

回顧過去一年,很痛心有學生離開這個世界,讓我們秉持着「多陪伴,少命令,少講道理,不要事事包辦,不要比較,不要放棄自我成長」的信念,與我們的子女建立真實而具有意義和豐富的親子關係,為我們和孩子帶來更多的快樂、滿足和幸福,同時也讓我們能夠共同成長、相互扶持,創造更美好的生活。